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 توجیھات تربویة القدرات المنتظرة المكتسبات القبلیة
 المتجھات 
 المعادلات 
 مبرھنة فیتاغورس 
 المدرجالمستقیم  

 .تحدید إحداثیتي متجھة 
 .تحدید إحداثیتي منتصف قطعة 
 تحدید إحداثیتي مجموع متجھتین 

 .تحدید المسافة بین نقطتین معرفتین بإحداثیتیھما 
 

 

وأرتѧѧѧوب نقطѧѧѧة و تثبیѧѧѧت المصѧѧѧطلحات ثѧѧѧم  بأأفصѧѧѧولالتѧѧѧذكیر  
 .الاستعمال و التمثیل

 ینبغѧѧѧѧѧѧѧѧѧي ربѧѧѧѧѧѧѧѧѧط إحѧѧѧѧѧѧѧѧѧداثیتا نقطѧѧѧѧѧѧѧѧѧة بإحѧѧѧѧѧѧѧѧѧداثیتي متجھѧѧѧѧѧѧѧѧѧة   
 

 

 تقویمیة و منزلیة     تمارین )ملخص الدرس ( المحتوى )   +    أنشطة تمھیدیة ( الدرس سیر 
I  إحداثیتا نقطة :  

  

  :المعلم في المستوى  1)      

  

a( مثال :  
  

  1تمرن

 

نعتبر المستوى منسوبا إلى معلم ممنظم متعامد 
( ; ; )O I J.  

):   أنشئ النقط    – 1) 1;3)A      4)و; 2)B     
)و      C(4;2)و   3;9)D       و( 8; 6)E   .  
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نعتبر  D   و 'D   مستقیمان متعامدان فيO   و مدرجان  بحیث :  

  

  D  وحدة تدریجھ ھيOI   و 'D   وحدة تدریجھ ھيOJ .  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

       

نقول أن المستوى منسوب إلى معلم متعامد          ; ;O I J .  

  Nو   Mو   F:  حدد إحداثیتي كلا من النقط   – 2)
  .على التوالي [EC]و    [BD]و   [AB]منتصفات 

AB:  حدد إحداثیتي كلا من المتجھات  – 3)


و    

DC


BEو   


3ACو   


2و    
5
ED


     

ADو              AB
 

BDو       DC
 

و     
12
3

ED BC
 

 .  

  .متوازي الأضلاع ABCDأثبت أن الرباعي   – 4)

2BR  :بحیث   Rحدد إحداثیتي  – 5) BC
 

 .  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  2تمرین

 

1
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أصل المعلم :  تسمى    Oالنقطة   ; ;O I J.  
  

  .محور الأفاصیل :  یسمى    (OI)المستقیم  
  

 .محور الأراتیب  : یسمى    (OJ)المستقیم  
  

b( ملاحظة  
نسمي    OI = OJ = 1إذا كان                                    ; ;O I J  : ممنظم معلم.             

  

  : إحداثیتا نقطة 2) 

a( مثال  
 المستوى منسوب إلى معلم متعامد ممنظم     ; ;O I J .  

  من المستوى mونعتبر النقطة                 

m1                  مسقطھا العمودي على محور الأفاصیل وm2 مسقطھا العمودي على محور الأراتیب 

 

 

 

 

 

 

 

( ; ; )O I J  معلم ممنظم متعامد للمستوى.  

;1)و     A(2;3):  النقط    ئأنش-  1) 2)B      و
( 5;1)C  .  

  .قائم الزاویة ABCأثبت أن المثلث   – 2)

  .  [AB]منتصف القطعة  Eحدد إحداثیتي النقطة  – 3)

منتصف   Cإذا علمت أن   Fحدد إحداثیتي النقطة  – 4)
  .  [BF]القطعة 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  3تمرین
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  على محور الأفاصیل m1ھو أفصول النقطة  Xmنلاحظ أن العدد 

  على محور الأراتیبm2ھو أفصول النقطة  Ymالعدد                

  mیسمى زوج إحداثیتا النقطة  (Xm ;Ym)الزوج : نقول 

 m(Xm ;Ym)نكتب          

 mالنقطة  أفصولب Xmیسمى العدد          

 mب أرتوب النقطة Ymالعدد   

( ; ; )O I J  معلم ممنظم متعامد للمستوى.  

)و     A(1;3):  نعتبر النقط               1; 2)B     
)و     C(2;0)و   ; )D x y .  

  .    Cو   Bو   Aأنشئ النقط    – 1)

ABحدد إحداثیتي المتجھة  – 2)


ثم أحسب المسافة     
AB .  

بحیث یكون الرباعي   yو    xأحسب   – 3)
ABCDمتوازي الأضلاع.  

مركز متوازي الأضلاع    Oحدد إحداثیتي   – 4)
ABCD .  

;11نعتبر النقطة    – 5)
2

K   
 

 Kأثبت  أن  .  

  . [AB]منتصف القطعة  
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b(  تعریف :  
  

  

 

  

  

  

  

 

c( ملاحظات ھامة  :  
  

إذا كان   ; ;O I J   معلما للمستوى فإن  : 0;0O    و 1;0I    و 0;1J .  

:   فإن   (OI)تنتمي إلى   Mإذا كانت   ;0MM x.  

:   فإن   (OJ)تنتمي إلى   Mإذا كانت    0; MM y  .  

 

  

d( تمرین محلول 
)نعتبر المستوى منسوبا إلى معلم ممنظم متعامد   ; ; )O I J .  

  :لاحظ الشكــل الآتي  

  

  4تمرین

( ; ; )O I J حدد إحداثیتي . معلم ممنظم متعامد للمستوى

ABالمتجھة 


  :في كل من الحالات الآتیة    

 (1; 3)A  و     ( 2;4)B     
                        (0;5)A و            ( 1;1)B    

1 1;
2 3

A  
 
 

و     ( 5;2)B     

                       ( 4; 4)A   و        (4;4)B  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  5تمرین

 ; ;O I J معلم متعامد ممنظم منسوب للمستوى  

في المستوى مرتبطة بزوج  Mكل نقطة  ;M Mx y  یسمى زوج إحداثیتي النقطة

M .  

         Mیسمى أرتوب  Myو  العدد       Mأفصول : یسمى    Mxالعدد

:  نكتب    ;M MM x y أو
M

M

X

Y
M

 
 
 
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  . Nو   Mو   Fو   Eو   Cو   Bو   A:  حدد إحداثیتي كل من  النقط   – 1)

)':   أنشئ النقط    –) 2 1;3)A      4)'و; 2)B       (4;0)'وC    و'( 2;0)C   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

نعتبر المستوى منسوبا إلى معلم ممنظم متعامد 
( ; ; )O I J.  

):   أنشئ النقط    – 1) 3;4)E      1)و; 2)F      و
(6;1)M     (7;2)وN .  

  .متوازي الأضلاع  EFMNبین أن الرباعي  – 2)

مركز متوازي الأضلاع  Oحدد إحداثیتي النقطة  – 3)
EFMN   .  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  6تمرین
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II _ إحداثیتا متجھة :  

 لمثا )1
  :والشكل التالي  (O ;I ;J)لنعتبر المستوى منسوب إلى معلم متعامد ممنظم 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

  تربیعة نحوى الأعلى 11تربیعات نحوى الیسار وب10نتنقل ب Bانطلاقا من النقطة 

   (11; 10-)نعبر عن ھذا التنقل بالزوج 

BAزوج إحداثیتا المتجھة : ونقول 


   (11; 10-)ھو الزوج  

(0; ; )I J معلم متعامد ممنظم للمستوى.  

  :مستقیمیة في الحالات الآتیة    Cو   Bو   Aھل النقط  

 

* 
(1;2)
(2; 3)
(0;1)

A
B
C


 



           * 

1 1( ; )
2 3

(4;5)
1( ;4)

2

A

B

C

 


 


          *  

2

1( 2; )
4

(0;4)
6( ; )
2

A

B

C

  






            * 
(1,2)
( 1;3)
( 1;1)

A
B
C


 
 

 

  

  

  

  

  

  

  

  7تمرین

A(10 ; 8)  

B(20 ;-3)  

O

 

I 

 

J
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: ونكتب 10;11BA 


أو 
10

11
BA

 
 
 


  

  B(20 ;-3):ولدینا حسب الشكل 

  A(10 ;8)  

BAیساوي أفصول  Bناقص أفصول  Aنلاحظ أن أفصول  


  (10-20= -10) 

BAأرتوب یساوي  Bناقص أرتوب  Aأرتوب                   


 (8-(-3))=11)     

 : Bو Aدون اللجوء إلى الشكل یمكن أن نكتب اعتمادا على إحداثیتا كل من 
10 20

8 ( 3)
BA



 

 
 
 


  

  : تعریف – )2
  

  

  

  

  تمرین تطبیقي )3
   

                       ( 2;3)A     1)و; 5)B   معلم متعامد نقطتان من المستوى المنسوب إلى ; ;O I J.  

  

ABلنحسب إحداثیتي المتجھة                


BAو 


OAو 


OBو  


  

  إشارة للحل

(0; ; )I J معلم متعامد ممنظم للمستوى.  

 

و    B(0;2)و     A(2;1):   نعتبر النقط   
(4;5)C    (1;6)وD .  

 

:     الذي یحقق     aحدد العدد الحقیقي   – 1)
CD aAB
 

 .  

 

  . (CD) // (AB):     استنتج أن     – 2)

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  8تمرین

 ; ;O I J معلم متعامد منسوب للمستوى  

)إذا كانت   ; )A AA x y   و( ; )B BB x y   نقطتین فإن:  

ABإحداثیتي المتجھة 


B:  ھما     Ax x     وB Ay y  

):    و نكتب   ; )B A B AAB x x y y 

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                               1 ( 2) 1 2 3B Ax x            

;3):    إذن                                                                          : لدینا             8)AB 


 .  

                       5 3 8B Ay y       

  

  إستنتاج  ) 4  

       (a  متجھتینتساوي    

  

  

  

  

  
  

  

  

 

 

 

 

(0; ; )I J معلم متعامد ممنظم للمستوى.  

 

):  أنشئ النقط   – 1) 3; 2)A     (3;4)وB   و
(5; 2)C    و( 3;2)D    و( 4; 3)E   .  

:   إذا علمت أن    Mأحسب إحداثیتي النقطة  – 2)
2 3MA MB O 
  

 .  

:  إذا علمت أن    Nتي النقطة أحسب إحداثی – 3)
2 3NC ND NE O  

   
 . 

: منتصفات    Rو   Qو   Pكل من   يحدد إحداثیت – 4)
[AB]   و[CD]   و[EA]  على التوالي.  

  

  

  

  

  

  

  

  

  9تمرین

 ; ;O I J معلم متعامد منسوب للمستوى  

 AB


CDو     


  متجھتان غیر منعدمتین  

                                  B A D Cx x x x    

AB CD
 

  :  یعني أن     

                                   B A D Cy y y y    
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(b      إحداثیتا منتصف قطعة :  

  

  

  

  

  

  

c             (إحداثیتا مجموع متجھتین :  

   

        

  

  

  

  

  

 

 

(0; ; )I J معلم متعامد ممنظم للمستوى.  

 

):  أنشئ النقط    – 1) 2;1)A    و( 4;3)B    و
(1;3)C   5)و; 1)M  .  

ABأحسب إحداثیتي كلا من المتجھتین   – 2)


و    
CM


  . ABثم أحسب  المسافة    

بحیث یكون الرباعي  Dحدد إحداثیتي   – 3)
ABCD   .متوازي الأضلاع   

مركز متوازي الأضلاع  Iحدد إحداثیتي النقطة  – 4)
ABCD.  

ABبین أن المتجھتین   – 5)


CMو    


  .مستقیمیتان  

;5)نعتبر النقطة   – 6) )E x    . أحسبx  إذا علمت
)أن المستقیم  )AB   یوازي المستقیم( )EC .  

  

  

  

  

  

  

  10تمرین

 ; ;O I J معلم متعامد منسوب للمستوى  

 ( ; )AB a b


)و      ; )CD c d


  متجھتان غیر منعدمتین  

ABإحداثیتا المتجھة  CD
 

a:  ھما     c      وb d   

):    ونكتب   ; )AB CD a c b d  
 

  

                                   

 ; ;O I J معلم متعامد منسوب للمستوى  

:  فإن    [AB]طعة قمنتصف  Mإذاكانت 
2

A B
M

x xx 
     و

2
A B

M
y yy 

   
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            ( d  إحداثیتا  جداء متجھة في عدد حقیقي:  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

(0; ; )I J معلم ممنظم متعامد للمستوى.  

):   أنشئ النقط    – 1) 6;3)E      (7;2)وF   و
( 3: 3)G   .  

  .قائم الزاویة EFGأثبت أن المثلث  – 2)

EFGˆنضــع       – 3)    .   أحسب    :  

   

               cos   وsin   وtan  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  11تمرین

 ; ;O I J معلم متعامد منسوب للمستوى  

 ( ; )AB a b


  غیر منعدم عدد حقیقي  kو    

k.إحداثیتا المتجھة  AB


k.:  ھما     a      و.k b   

.:    ونكتب   ( . ; . )k AB k a k b

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III  (المسافة بین نقطتین  :  

  مثال  -1
  Mو B(20 ;-3)؛ A(10 ;8)والنقط   (O ;I ;J)لنعتبر المستوى منسوب إلى معلم متعامد ممنظم 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

   BM=10و AM=11: من خلال الشكل نلاحظ أن 

   BAأي   ABفلنحسب   

(0; ; )I J معلم ممنظم متعامد للمستوى.  

  :أنشئ النقط   – 1)

(2;1)A  ;;   (0;4)B    ;;   ( 1;3)C     ;; 
(2;2)E    ;;  ( 7; 4)F      ;;  (0;5)G  .  

متوازي  ABCDبحیث یكون  Dحدد إحداثیتي  – 2)
  .الأضلاع

 (AC)و الموازي للمستقیم  Dالمستقیم المار من  – 3)
  . M يحدد إحداثیت.  Mفي النقطة  (AB)یقطع المستقیم 

بالنسبة  Bمماثلة النقطة  Nحدد إحداثیتي النقطة  – 4)
  . Cللنقطة 

  .مستقیمیة  Nو    Dو   M:  بین أن النقط   – 5)

  .قائم الزاویة EFGبین أن المثلث  – 6)

حدد إحداثیتي مركز الدائرة المحیطة بالمثلث  – 7)
EFG .  

 

 

A(10 ;8) 

B(20 ;-3) 

O

 

I 

 

J

 

M 
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   Mمثلث قائم الزاویة في  ABMلدینا 

 AB²=BM²+AM²: إذن حسب مبرھنة فیتاغورس المباشرة نجد

         AB²=10²+11²أي                                                          

2وبالتالي         210 11AB                                        

أي                             2 220 10 8 ( 3)AB       

  

  : قاعدة ) 2        

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  في معلم متعامد ممنظم

)إذا كانت   ; )A AA x y       و( ; )B BB x y   فإن:  

 

   2 2
B A B AAB x x y y     
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   تمرین تطبیقي) 3       

  

المستوى المنسوب إلى معلم متعامد في          ; ;O I J    نعتبر النقطتین 1;3A     و      .    3,2B  

  

 JBو IAو ABأحسب كل من           

  

  

  

  

  

 


